
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS

(HINDI)

अनु�म एवं �ेणी

उदाहरण

1. य�द िकसी सम�तर अनु�म के p वे, q वे व् r वे पद �मशः

a, b तथा c हो, तो

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_L2PxyPHYxIna


 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

[a(q − r) + b(r − p) + c(p − q)]

1

−1

0

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_L2PxyPHYxIna


2. एक आलू दौड़ म� 20 आलू एक रखा पर 4 मी के अंतराल

पर इस �कार है क� �थम आलू �बदं ुसे 24 मी दरु� पर है

��तयोगी आलू �ारा �ारं�भक �ान तक पहुँचने म� चली गई

दरु�

A. 2485 मी

B. 2480 मी

C. 2482 मी

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qQIQJsB8rPcm


वीिडयो उ�र दख

3. य�द  को सम�तर �ेणी के चार �मागत पद� म� इस

�कार ब�टा जाये िक पहले व तीसरे पद� के गुणनफल का

अनुपात दसूरे व चौथे पद� के गुणनफल के साथ  है,

तब वे पद ह�गे

A. 

B. 

C. 

D. 

28

8: 15

4, 6, 8, 10

4, 6, 10, 8

3, 5, 8, 12

10, 8, 6, 4

https://dl.doubtnut.com/l/_qQIQJsB8rPcm
https://dl.doubtnut.com/l/_Gl66GHoiPPba


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4.  और  के �बच  सम�तर मा� पद है। य�द तीसरा

और  वे सम�तर मा� पद� का अनुपात  हो,

तो  का मान �ात क��जय।

A. 

B. 

C. 

D. 

3 27 n

(n − 1) 1: 5

n

33

11

22

16

https://dl.doubtnut.com/l/_Gl66GHoiPPba
https://dl.doubtnut.com/l/_zBWbeoGwDOjX


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. �न� गुणो�र �ेणी  का अंत से

तीसरा पद �ात क��जय ।

A. 

B. 

C. 

D. 

, , , ...,
1

2

1

4

1

8

1

2048

1

512

1

256

1

64

1

1024

https://dl.doubtnut.com/l/_zBWbeoGwDOjX
https://dl.doubtnut.com/l/_RBesQiju3kAv


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. �ेणी  का 9 पद� तक

योगफल �ात क��जय ।

A. 

B. 

C. 

D. 

1 − + − + ...
1

2

1

4

1

8

226

105

171
256

420
428

220

318

https://dl.doubtnut.com/l/_RBesQiju3kAv
https://dl.doubtnut.com/l/_m0wAqAccrdqD


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. य�द , हो,

तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

3 + 3α + 3α2 + ...∞ = , α > 0
45
8

α

15

23

7
15

7
8

15

7

https://dl.doubtnut.com/l/_m0wAqAccrdqD
https://dl.doubtnut.com/l/_W6ZRzJJ8oGQd


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. तीन सं�ाये वत�मान गुणो�र �ेणी म� है य�द मधय पद

को दोगुना िकया जाता है, तब नै सं�ा सम�तर �ी म� है, तब

गुणो�र �ेड़ी का साव�नुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

2 − √3

2 + √3

√3 − 2

3 + √2

https://dl.doubtnut.com/l/_W6ZRzJJ8oGQd
https://dl.doubtnut.com/l/_iHosn2BHzMYi


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द  तथा  के बीच गुणो�र मा�  है

तब n का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

a b
an+ 1 + bn+ 1

an + bn

0

1

−
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iHosn2BHzMYi
https://dl.doubtnut.com/l/_IjvaaUXVeo0d


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10. य�द धना�क वा��वक सं�ाओ ं  के �लए

सं�ाए  एव  हरा�क �ेणी म� है, तो

�न��ल�खत म� से कौन सा एक सही है ?

A.  तथा  गुणो�र �ेणी म� है

B.  तथा  सम�तर �ेणी म� है

C.  तथा  हरा�क �ेणी म� है

D. इनमे से कोई नह�

x, y, z

x + y, 2y y + z

x, y z

x, y z

x, y z

https://dl.doubtnut.com/l/_IjvaaUXVeo0d
https://dl.doubtnut.com/l/_aURM22qUlCPY


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. य�द  और  �मशः 25 व्

n के सम�तर म�, गुणो�र म� व् हरा�क म� है तब, n

का �ूनतम मान �जस�े �लए

 है

A. 

B. 

C. 

n ≠ N, n > 25 A, G, H

A, G, H ∈ {25, 26, ..., n}

49

81

169

https://dl.doubtnut.com/l/_aURM22qUlCPY
https://dl.doubtnut.com/l/_XhMAJW9oy8VQ


D. 

Answer: B

उ�र देख�

225

12. �ेणी

 का

योग है

A. 

B. 

1 + 2 ⋅ 2 + 3 ⋅ 22 + 4 ⋅ 23 + ... + 100 ⋅ 299

100 ⋅ 2100 + 1

99 ⋅ 2100 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XhMAJW9oy8VQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2byB5MQLy3gZ


अ�ास �शनावली

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

99 ⋅ 299 − 1

100 ⋅ 2100 − 1

1. �ेणी  का 9 पद� तक का योगफल

होगा

+ + + ...
1

2

1

3

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_2byB5MQLy3gZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lZTKwWPzUFem


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

−5/6

−1/2

1

−3/2

2. य�द  है, तो n

का मान है

= 7
3 + 5 + 7 + ... + n���� ��
5 + 8 + 11 + ...10���� ��

https://dl.doubtnut.com/l/_lZTKwWPzUFem
https://dl.doubtnut.com/l/_AcsargtVXYKK


A. 35

B. 36

C. 37

D. 40

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द  म�  (�वषम ) पद है और मा�म पद का मान 

 है, तो  के पद� का योगफल है

AP n

m AP

https://dl.doubtnut.com/l/_AcsargtVXYKK
https://dl.doubtnut.com/l/_3DGTIOjti1Xm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2mn

mn
1

2

mn

nm2

4. य�द  के �थम  पद� का योग  है, जह�

 और  ��र�क है, तो सव�तर का मान है

AP n Pn + Qn2

P Q

https://dl.doubtnut.com/l/_3DGTIOjti1Xm
https://dl.doubtnut.com/l/_pgtN2je4yFOd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

P + Q

P − Q

2P

2Q

5. िकसी बहुभुज के आंत�रक कोण सम�तर �ेणी म� है । य�द

छोटा कोण  तथा सव�तर  है तो भुजाओ ंक� सं�ा

होगी

120∘ 5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pgtN2je4yFOd
https://dl.doubtnut.com/l/_0jPcTwDlVVDy


A. 7

B. 9

C. 11

D. 16

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. य�द AP के n पद� का योगफल और 

 है m बराबर है

3n2 + 5n

Tm = 164

https://dl.doubtnut.com/l/_0jPcTwDlVVDy
https://dl.doubtnut.com/l/_PzpZwUpRNBZM


A. 26

B. 9

C. 11

D. 16

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. 3 और 23 के �बच चार सम�तर सम�तर मधय पद है

A. 5, 9, 11, 13

https://dl.doubtnut.com/l/_PzpZwUpRNBZM
https://dl.doubtnut.com/l/_F0qphD3cYem9


B. 7, 11, 15, 19

C. 5, 11, 15, 22

D. 7, 15, 19, 21

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. एक रा�श, दसूर� रा�श क� �ू�म है । य�द दोन� रा�शय�

का समा�र मा�  है, तो रा�शय� होगी

A. 

13

12

,
1

4
4
1

https://dl.doubtnut.com/l/_F0qphD3cYem9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAvWO8s0Us6z


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

,
3

4
4
3

,
2

5
4
2

,
3

2

2

3

9. य�द a , b तथा c , GP म� है, तो  का

मान है

A. 

+
1

a2 − b2

1

b2

1

b2 − c2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAvWO8s0Us6z
https://dl.doubtnut.com/l/_XGFqfbeEolPy


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4b2 − c2

1

c2 − a2

1

b2 − a2

10. एक सम�तर �ेणी म� य�द 

  

 तो  का मान होगा

S1 = T1 + T2 + T3 + ... + Tn(����)

S2 = T1 + T3 + T5 + ...Tn,
S1

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_XGFqfbeEolPy
https://dl.doubtnut.com/l/_Hwh0De3hKBgL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2n

n + 1

n

n + 1

n + 1

2n

n + 1

n

11. य�द िकसी GP के पहले तीन पद� के योगफल तथा पहले

छः पद� के योगफल का अनुपात  है, तो GP का

सव�नुपात है

125: 152

https://dl.doubtnut.com/l/_Hwh0De3hKBgL
https://dl.doubtnut.com/l/_cFrYlbPd090n


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1/5

4

5

3

12. GP का पहला और दसूरा पद  और है य�द 

अथवा पद हो, तो न का मान बराबर है

x− 4 xn x52

https://dl.doubtnut.com/l/_cFrYlbPd090n
https://dl.doubtnut.com/l/_fG58olUDzPAW


A. 13

B. 4

C. 5

D. 3

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. य�द �ेणी  का n यह� पद वही

है, जो �ेणी  का n वं पद है, तो n

का मान �ात क��जय ।

1 + 2 + 4 + 8 + ...

256 + 128 + 64 + ...

https://dl.doubtnut.com/l/_fG58olUDzPAW
https://dl.doubtnut.com/l/_tEU71zXZRiAi


A. 5

B. 6

C. 7

D. 8

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. य�द  तथा  म� है और  व� पद p

है तथा  व� पद  है, तो  व� पद है

a, b c, GP (m + n)

(m − n) q m

https://dl.doubtnut.com/l/_tEU71zXZRiAi
https://dl.doubtnut.com/l/_p7hlMxCqX1z0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√pq

√p/q

√q/p

√p/q2

15. य�द a, b तथा c, GP म� है और  तथा 

 म� है, तो x का मान है

a + x, b + x

c + x, HP

https://dl.doubtnut.com/l/_p7hlMxCqX1z0
https://dl.doubtnut.com/l/_ulh5d8z70KuY


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

c

b

a

16. य�द  तथा  म� है सव�तर  है, तो 

 तथा 

a, b c, AP d

e1 / e, eb/ac e1 /a

https://dl.doubtnut.com/l/_ulh5d8z70KuY
https://dl.doubtnut.com/l/_PlUAlqHUib74


A.  म� साव��र  के साथ

B.  म� साव�नुपात  के साथ

C.  म� साव��र  के साथ

D. उपयु� म� से कोई नह� नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

AP ed

GP e1 /d

GP ed/ (b2 −d2 )

17. �ेणी  के �थम n पद�

का योगफल है

+ + + + ...
1

2

3

4
7
8

15

16

https://dl.doubtnut.com/l/_PlUAlqHUib74
https://dl.doubtnut.com/l/_PwoJ8ij42XJt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2n − n − 1

1 − 2−n

n + 2− 2 − 1

2n − 1

18. य�द  गुणीतर �ेणी म� है, तब

 ह�गे

a, b, c, d

(a + b)2, (b + c)2, (c + d)2

https://dl.doubtnut.com/l/_PwoJ8ij42XJt
https://dl.doubtnut.com/l/_21nPqI9m29VF


A. समा�र �ेणी म�

B. गुणो�र �ेणी म�

C. हरा�क �ेणी म�

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. य�द समा�र �ेणी म� �थम, प�चव� और अं�तम पद

�मश :  और �ेणी का योग a, b, c

https://dl.doubtnut.com/l/_21nPqI9m29VF
https://dl.doubtnut.com/l/_ofkxeOxsqBPx


 है, तब  मान है

A. 3

B. 4

C. 2

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(a + c)(4c + b − 5a)

k(b − a)
k

https://dl.doubtnut.com/l/_ofkxeOxsqBPx


20. य�द  गुणो�र �ेढ़� म� है, तब 

 ह�गे

A. सम�तर �ेढ़�

B. हरा�क �ेढ़�

C. गुणो�र �ेढ़�

D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

a, b, c, d

(a + b)2, (b + c)2, (c + d)2

https://dl.doubtnut.com/l/_wQBnIlnwbZxk
https://dl.doubtnut.com/l/_u9MMxssyXCXw


21.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Σn
r= 1r(n − r)

n(n − 1)(2n + 1)
1

6

[ ]
n(n + 1)

2

n2(n + 1)

6

https://dl.doubtnut.com/l/_u9MMxssyXCXw


22. य�द

तथा  ह�गे

वीिडयो उ�र देख�

log(x + z) + log(x + z − 2y) = 2 log(x − z)

x, y, z

23. िकसी सम�तर �ेणी क� तीन �मागत घटती सं�ाओं

का योग  है। य�द इन सं�ाओ ंम� �मशः 

को जोड़ा जाये, तो एक गुणो�र �ेणी �न�म�त होती है, तब

सं�ाएं होगी

A. 

27 −1, − 1, 3

5, 9, 13

https://dl.doubtnut.com/l/_zLX6e8liLsdE
https://dl.doubtnut.com/l/_uxeLOL91aBTu


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15, 9, 3

13, 9, 5

17, 9, 1

24. माना S.P. और R एक गुणो�र �ेदी के n पद� का योग

, गुणनफल तथा उसके �ू�म� का योग है तथा

 तब k होगा(S/R)n = P k

https://dl.doubtnut.com/l/_uxeLOL91aBTu
https://dl.doubtnut.com/l/_Z14RmvIqV7K5


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

उ�र देख�

1

2

n/2

25. �थम n सं�ाओ ंका योग, �थम n �वषम सं�ाओ ंके

योग का होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Z14RmvIqV7K5
https://dl.doubtnut.com/l/_1kYE13214x6B


A. गुना

B.  गुना

C. गुना

D.  गुना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

n

(n + 1)

(1 + )
1

n

(n − 1)

26. य�द 

तथा  है

= = (x ≠ 0)
a + bx

a − bx

b + cx

b − cx

c + dx

c − dx

a, b, c, d

https://dl.doubtnut.com/l/_1kYE13214x6B
https://dl.doubtnut.com/l/_JPfYItVidAbS


A. सम�तर �ेणी म�

B. गुणो�र �ेणी म�

C. हरा�क �ेणी म�

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

27. य�द  समान�तर �ेणी म� है, और

 गुणो�र �ेणी म� है ,  तब 

 होगा ।

a, b, c

a, c − b, b − a (a ≠ b ≠ c)

a : b : c

https://dl.doubtnut.com/l/_JPfYItVidAbS
https://dl.doubtnut.com/l/_vlPxf0eAAdYX


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1: 3: 5

1: 2: 4

1: 2: 3

28. य�द , + + + + ...∞ =
1

12

1

22

1

32

1

42

π2

6

https://dl.doubtnut.com/l/_vlPxf0eAAdYX
https://dl.doubtnut.com/l/_gIZ3zI6qsMim


तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

+ + + + ...∞
1

22

1

42

1

62

1

82

π2

12

π2

8

π2

24

https://dl.doubtnut.com/l/_gIZ3zI6qsMim


29. �ेणी के  पद� का

योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

+ + + + ...
1

3

5

9

19

27

65

81
n

2n − 1

3n − 1

n −
(3n − 2n)

2n

n −
2 − (3n − 2n)

3n

https://dl.doubtnut.com/l/_mqWX2LLOJbPz
https://dl.doubtnut.com/l/_MiCtuCl1EKNn


30. य�द एक गुणो�र �ेणी के  पद� का योग 

हो, तो पदानुपात है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

n 3 −
3n+ 1

42n

3

16

3

256

39

256

https://dl.doubtnut.com/l/_MiCtuCl1EKNn


31. य�द  म� है तथा  

 हो, तब 

 बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

a1, a2, a3, ..., AP

a1 + a5 + a10 + a15 + a20 + a24 = 225

a1 + a2 + a3 + ... + a23 + a24

909

75

750

900

https://dl.doubtnut.com/l/_IAYcD655eXCS


32. य�द S �ेणी  के अंतर् पद�

के योगफल और  पद� के योगफल के �द�श�त करता

है और  है, तो n का �ूनतम मान है

A. 8

B. 9

C. 10

D. 11

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1 + + + + ...
1

2

1

4

1

8

Sn, n

S − Sn <
1

1000

https://dl.doubtnut.com/l/_yAVwDIeiDtr4


33. �ेणी 

 का मान �ात

क��जये , जह�  इकाई का का��नक घनमूल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

(1 + )(1 + )
1

ω

1

ω2

+(2 + )(2 + )
1

ω

1

ω2
+(3 + )

1

ω2

+... + (n + )(n + )
1

ω

1

ω2

ω

n(n2 + 2)

3

n(n2 − 2)

3

n(n2 + 1)

3

https://dl.doubtnut.com/l/_q1mrKqMlfNTY


वीिडयो उ�र देख�

34. माना चार �व�भन धना�क सं�ाए  तथा 

 गुणो�र �ेणी म� है । माना 

 तथा

 

I सं�ाएँ  तथा  �ेणी म� है ।  

II सं�ाएँ  तथा  हरा�क �ेणी म� है ।  

उपरो� कथन� म� से कौन - सा / से कथन स� है/है ?

A. केवल I

B. केवल II

a1, a2, a3

a4

b1 = a1, b2 = b1 + a2, b3 = b2 + b3

b4 = a4

b1, b2, b3 b4

b1, b2, b3 b4

https://dl.doubtnut.com/l/_q1mrKqMlfNTY
https://dl.doubtnut.com/l/_0kUKtcp3eTRr


C. I और II दोन�

D. न तो I और न है II

Answer: A

उ�र देख�

35. �न��ल�खत कथन� पर �वचार क��जये। 

हो, तो

 हरा�क �ेणी म� होगी ।  

य�द हो,तो 

x29y2 + 25z2 = xyz( + + )
15

x

5

y

3

7

x, y, z

a2
1 + a2

1 + ... + a2
n = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0kUKtcp3eTRr
https://dl.doubtnut.com/l/_yiY8fV08src6


 उपरो� कथन� म� से

कौन - से कथन सही है /है ?

A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न है II

Answer: C

उ�र देख�

a1 = a2 = a3 = ... = na = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yiY8fV08src6


36. a व् d �मशः ह�गे

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

उ�र देख�

ρ, 2ρ

2ρ, ρ

3ρ, 2ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_iAR9hmaNCmGU


37.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

उ�र देख�

Sp

ρ2

ρ3

ρ4

https://dl.doubtnut.com/l/_QPLspBDCPhrQ


38. य�द दो आसमान व् धना�क सं�ाओ ं a व् b के �बछे

समा�र मधय, गुणो�र म� तथा हरा�क म� �मशः A,

G व् H है, तब 

  

 तथा 

 के मूल है ।  

अब द�ुवघात समीकरण  तथा

द�ुवघात समीकरण

 का

एक उभय�न� मूल है तथा जो स��  को

संतु� करता है, जह� a, b व् c वा��वक स�ाये है । 

 का मान है

A = ⇒ a + b = 2A
a + b

2

⇒   G = √ab ⇒ ab = G2

H = ⇒ G2 = AH
2ab

a + b

x2 − Px + Q = 0

a(b − c)x2 + b(c − a)x + c(a − b) = 0

b =
2ac

a + c

a(b − c)

b(e − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_snwL4WGnoC4J


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उ�र देख�

−2

2

−1/2

1/2

39. य�द दो आसमान व् धना�क सं�ाओ ं a व् b के �बछे

समा�र मधय, गुणो�र म� तथा हरा�क म� �मशः A,

G व् H है, तब 

https://dl.doubtnut.com/l/_snwL4WGnoC4J
https://dl.doubtnut.com/l/_J6pvNkTkK3uQ


  

 तथा 

 के मूल है ।  

अब द�ुवघात समीकरण  तथा

द�ुवघात समीकरण

 का

एक उभय�न� मूल है तथा जो स��  को

संतु� करता है, जह� a, b व् c वा��वक स�ाये है । 

p का मान है

A. 

B. 

C. 

A = ⇒ a + b = 2A
a + b

2

⇒   G = √ab ⇒ ab = G2

H = ⇒ G2 = AH
2ab

a + b

x2 − Px + Q = 0

a(b − c)x2 + b(c − a)x + c(a − b) = 0

b =
2ac

a + c

−2

−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_J6pvNkTkK3uQ


D. 

Answer: C

उ�र देख�

1

40. य�द दो आसमान व् धना�क सं�ाओ ंa व् b के �बछे

समा�र मधय, गुणो�र म� तथा हरा�क म� �मशः A,

G व् H है, तब 

  

 तथा 

 के मूल है ।  

A = ⇒ a + b = 2A
a + b

2

⇒   G = √ab ⇒ ab = G2

H = ⇒ G2 = AH
2ab

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_J6pvNkTkK3uQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RAEGvBBC0LOV


अब द�ुवघात समीकरण  तथा

द�ुवघात समीकरण

 का

एक उभय�न� मूल है तथा जो स��  को

संतु� करता है, जह� a, b व् c वा��वक स�ाये है । 

 का मान है

A. 2

B. 3

C. 5

D. 6

Answer: B

x2 − Px + Q = 0

a(b − c)x2 + b(c − a)x + c(a − b) = 0

b =
2ac

a + c

2P − Q

https://dl.doubtnut.com/l/_RAEGvBBC0LOV


उ�र देख�

41. मान ली�जए संक�ये a, b तथा c सं�ाओ ं2 तथा 18 के

�बच इस �कार है क� 

(i) उनका योग 25 है । 

(ii) सं�ाएँ 2, A तथा b िकसी समा�र �ेदी के �मागत

पद है । 

(iii) सं�ाएँ b, c तथा 18 िकसी गुणवान �ेदी के �मागत

पद है । 

abc का मान होगा

A. 500

https://dl.doubtnut.com/l/_RAEGvBBC0LOV
https://dl.doubtnut.com/l/_yB8ju8s6luE5


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

उ�र देख�

450

720

42. मान ली�जए संक�ये a, b तथा c सं�ाओ ं2 तथा 18 के

�बच इस �कार है क� 

(i) उनका योग 25 है । 

(ii) सं�ाएँ 2, A तथा b िकसी समा�र �ेदी के �मागत

https://dl.doubtnut.com/l/_yB8ju8s6luE5
https://dl.doubtnut.com/l/_lnn7D7MzP9ce


पद है । 

(iii) सं�ाएँ b, c तथा 18 िकसी गुणवान �ेदी के �मागत

पद है । 

समीकरण  के मूल ह�गे

A. वा��वक तथा अलग

B. वा��वक तथा सेनातमक

C. का��नक

D. वा��वक तथा अलग-अलग �च�� के

Answer: C

उ�र देख�

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lnn7D7MzP9ce


43. मान ली�जए संक�ये a, b तथा c सं�ाओ ं2 तथा 18 के

�बच इस �कार है क� 

(i) उनका योग 25 है । 

(ii) सं�ाएँ 2, A तथा b िकसी समा�र �ेदी के �मागत

पद है । 

(iii) सं�ाएँ b, c तथा 18 िकसी गुणवान �ेदी के �मागत

पद है । 

का वग�मूल होगा

A. 

B. 

(a + b + c)

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_lnn7D7MzP9ce
https://dl.doubtnut.com/l/_Y82YO48U2yuZ


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

उ�र देख�

25

44. मन ली�जए चार अलग - अलग पूण�क एक सम�तर

�ेदी बनाते है, �जनमे से एक सं�ा, शेष तीन सं�ाओ ंके

वग� के योग के बराबर है । 

सभी सं�ाओ ंका योगफल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Y82YO48U2yuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uLOc1gDCORgx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उ�र देख�

−2

1

0

2

45. मन ली�जए चार अलग - अलग पूण�क एक सम�तर

�ेदी बनाते है, �जनमे से एक सं�ा, शेष तीन सं�ाओ ंके

वग� के योग के बराबर है । सभी सं�ाओ ंका योगफल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_uLOc1gDCORgx
https://dl.doubtnut.com/l/_lBABFbAxGhLK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3

0

4

2

46. मन ली�जए चार अलग - अलग पूण�क एक सम�तर

�ेदी बनाते है, �जनमे से एक सं�ा, शेष तीन सं�ाओ ंके

वग� के योग के बराबर है । समा�र �ेदी का सव��र होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_lBABFbAxGhLK
https://dl.doubtnut.com/l/_UT8YlvMuPmgQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

3

2

−2

47. मन ली�जए चार अलग - अलग पूण�क एक सम�तर

�ेदी बनाते है, �जनमे से एक सं�ा, शेष तीन सं�ाओ ंके

https://dl.doubtnut.com/l/_UT8YlvMuPmgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GvPoB7xeYVj6


वग� के योग के बराबर है । सम�तर �ेदी के �थम दो पद�

का गुणनफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

3

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_GvPoB7xeYVj6


48. अन� गुणो�र �ेणी के पद� का योगफल 2 है और

इसके घनो से बनी गुणो�र �ेणी का योगफल 24 है, तब इस

गुणो�र �ेणी का साव�-अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−1

−
1

2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_PjyDQcwrRWBZ


49. अन� गुणो�र �ेदी के पद� का योगफल 2 है और

उनके गहन� से बानी गुणो�र का योगफल 24 है, तब इस

गुणो�र �ेदी का 

�थम पद होगा

वीिडयो उ�र देख�

50. अन� गुणो�र �ेणी के पद� का योगफल  है और

उनके घन� से बनी गुणो�र �ेणी का योगफल  है, तब इस

गुणो�र �ेणी का �थम चार पद� का योगफल होगा

A. 

2

24

10

3

https://dl.doubtnut.com/l/_6lIWxRmcL1Ks
https://dl.doubtnut.com/l/_gPM8q1bgf7sz


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15

3

13

8

51. अन� गुणो�र �ेणी के पद� का योगफल  है और उनके

घन� से बनी गुणो�र का योगफल  है, तब इस गुणो�र

�ेणी का 

�थम चार पद� का योगफल होगा

2

24

https://dl.doubtnut.com/l/_gPM8q1bgf7sz
https://dl.doubtnut.com/l/_dKCgovUkDa27


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

80

51

81

64

81

65

52. एक गुणो�र �ेदी म�, पहले और अं�तम पद का योग 66

है, दसूरे और अं�तम से दसूरे पद� के गुनाफल 128 है तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_dKCgovUkDa27
https://dl.doubtnut.com/l/_k5mIa19WcNZs


�ेणी के पद� का योगफल 126 है 

य�द �ेणी वध�मान हो, तो GP म� कुल पद� क� सं�ा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6

5

4

8

https://dl.doubtnut.com/l/_k5mIa19WcNZs


53. एक गुणो�र �ेदी म�, पहले और अं�तम पद का योग 66

है, दसूरे और अं�तम से दसूरे पद� के गुनाफल 128 है तथा

�ेणी के पद� का योगफल 126 है 

य�द �ेणी हसम� हो, तो इसके अनंत पद� का योगफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

256

128

729

64

https://dl.doubtnut.com/l/_n6OqzzKiyEcT


उ�र दख

54. एक गुणो�र �ेणी म�, पहले और अं�तम पद का योग 

है, दसूरे और अं�तम से दसूरे पद� के गुणनफल  है तथा

�ेणी के पद� का योगफल  है 

�ेणी का सबसे बड़े मान वाला पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

66

128

126

60

62

64

68

https://dl.doubtnut.com/l/_n6OqzzKiyEcT
https://dl.doubtnut.com/l/_nlG5Xz4Yk6qj


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

55. एक गुणो�र �ेदी म�, पहले और अं�तम पद का योग 66

है, दसूरे और अं�तम से दसूरे पद� के गुनाफल 128 है तथा

�ेणी के पद� का योगफल 126 है 

�ेणी का सबसे छोटे मान वाला पद होगा

A. 

B. 

C. 

2

62

65

https://dl.doubtnut.com/l/_nlG5Xz4Yk6qj
https://dl.doubtnut.com/l/_8i9dLcBhurx9


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

68

56. एक गुणो�र �ेदी म�, पहले और अं�तम पद का योग 66

है, दसूरे और अं�तम से दसूरे पद� के गुनाफल 128 है तथा

�ेणी के पद� का योगफल 126 है 

�ेणी के सबसे छोटे तथा सबसे बड़े मान वाले पद� का योग

होगा

A. 60

https://dl.doubtnut.com/l/_8i9dLcBhurx9
https://dl.doubtnut.com/l/_a32NbBWocsWg


�वगत वष� के �शन

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

68

66

70

1. अनु�म  का n व� पद �ा है ?1, 5, 9, 13, 17, ...

https://dl.doubtnut.com/l/_a32NbBWocsWg
https://dl.doubtnut.com/l/_9DbOKPrEkBdR


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2n − 1

2n + 1

4n − 3

2. �ेणी  �ा �न�िपत

करती है

1 + 3− 1 / 2 + + ...
1

3√3

https://dl.doubtnut.com/l/_9DbOKPrEkBdR
https://dl.doubtnut.com/l/_TRKcm6WWwOCa


A. समा�र मधय

B. गुणो�र मधय

C. हरा�क मधय

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द p, q तथा r समा�र �ेणी और साथ - ही - साथ

गुणो�र �ेणी म� हो, तो �न��ल�खत म� से कौन - सा एक सही

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_TRKcm6WWwOCa
https://dl.doubtnut.com/l/_B9anVux0mA1V


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

p = q ≠ r

p ≠ q ≠ r

p ≠ q = r

p = q = r

4. य�द अनु�म  गुणो�र �ेणी म� है 

है, तो p का मान �ा है ?

{Sn} T2T11 = TpT8

https://dl.doubtnut.com/l/_B9anVux0mA1V
https://dl.doubtnut.com/l/_2jfKOy2ruou2


A. 

B. 

C. 

D. �नध��रत नह� िकया जा सकता

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

3

5

5. य�द  तथा  हरा�क �ेदी म� हो, तो x

का मान �ा है ?

1/4, 1/x 1/10

https://dl.doubtnut.com/l/_2jfKOy2ruou2
https://dl.doubtnut.com/l/_iuvpRzH4MtI8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5

6

7

8

6. �ेणी  के �थम 8 पद� का

योग �ा है ?

1 − + − + ...
1

2

1

4

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_iuvpRzH4MtI8
https://dl.doubtnut.com/l/_81gnaTm9gsKp


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

89

128

57
284

85

128

7. अनु�म  का गुणो�र मधय �ा है ?

A. 

1, 2, 4, 8, ..., 2n

2n/ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_81gnaTm9gsKp
https://dl.doubtnut.com/l/_5Iy0h6BYK0qA


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2 ( n+ 1 ) / 2

2 ( n+ 1 ) − 1

2 ( n− 1 )

8. �न��ल�खत कथनो पर �वचार क��जय I. �थम 20 धन

पूरक� के धन� का योग 44400 है । 

II. �थम 20 धन पूण�क� के वग� का योग 2870 है | 

उपरो� कथन� म� से कौन-सा /से कथन सही है /है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_5Iy0h6BYK0qA
https://dl.doubtnut.com/l/_dQACLuwk6Apa


A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न है II

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द सं�ाएँ `n-3,4n-2, तथा 5n+1 सम�तर �ेदी (AP)

म� हो, तो n का मान �ा है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_dQACLuwk6Apa
https://dl.doubtnut.com/l/_spY0rbgelyNZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

2

3

4

10. दो सं�ाओ ं का हरा�क म� H, 4 है तथा उनके

समा�र मधय A और गुणो�र मधय G , समीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_spY0rbgelyNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ASwjklkMACgE


 को संतु� करते है , तब वे दोन� सं�ा

�मशः �ा है ?

A. 6,3

B. 9, 5

C. 12, 7

D. 3, 1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2A + G2 = 27

https://dl.doubtnut.com/l/_ASwjklkMACgE


11. अनु�म 0,3,8,15,24,... का 7 व� पद �ा है ?

A. 63

B. 48

C. 35

D. 33

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pT0JeyDSuMkX


12. 0.9+0.09+0.009+... िकसके मू� है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

1.01

1.001

1.1

https://dl.doubtnut.com/l/_D2fL4xIHfQtn


13. य�द  तथा d धन पूण�क सम�तर �ेदी म� है, तो

abc, abd, acd तथा bcd सं�ाएँ िक�े है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

a, b, c

HP

AP

GP

https://dl.doubtnut.com/l/_IeAdtLj0wONA
https://dl.doubtnut.com/l/_AesElbQ51MpA


14. य�द एक AP के �थम प�च पद� का योगफल और �थम

दस पद� का योगफल समान है , तब �न��ल�खत म� से कोण-

सा एक कथन सही है ?

A. �थम पद तृणा�क होना चा�हए

B. सारवतारन तृणा�क होना चा�हए

C. या तो �थम पद अथवा सव��र तृणा�क है, पर�ु

दोन� नह�

D. �थम पद और सव��र दोन� ट� ा��क है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AesElbQ51MpA


15. एक अ�त GP का योगफल x है और सव�नुपात r ऐसा है

िक  है । य�द GP का �थम पद 2 है, तो �न��ल�खत

म� से कोण - सा एक सही है ?

A. `-1

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

|r| < 1

−∞ < x < x < 1

1 < x < ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_AesElbQ51MpA
https://dl.doubtnut.com/l/_MfWjgIgbdbWj


16. एक अ�त GP का योगफल x है और सव�नुपात r ऐसा है

िक  है । य�द GP का �थम पद 2 है, तो �न��ल�खत

म� से कोण - सा एक सही है ?

वीिडयो उ�र देख�

|r| < 1

17. माना  एक सम�तर �ेणी के �थम  पद� के योगफल

को �न�िपत करता है और  है । तब 

�ात क��जये

A. 

Sn n

3Sn = S2n S3n : Sn

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MfWjgIgbdbWj
https://dl.doubtnut.com/l/_aNHCQAer5I36
https://dl.doubtnut.com/l/_teY2iHuH8A1D


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6: 1

8: 1

10: 1

18. �नचे दी गई जानकार� को �ानपूव�क पदीय तथा उसके

आधार पर �दय गए �शनो के उ�र दी�जए । 

मान �लगंीय  एक सम�तर �ेणी के �थम न पद� केSn

https://dl.doubtnut.com/l/_teY2iHuH8A1D
https://dl.doubtnut.com/l/_GD8McS8o2h7Q


योगफल को सू�चत करता है और  है । 

 िकसके बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3Sn = S2n

S3n : S2n

2: 1

3: 1

4: 1

5: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GD8McS8o2h7Q


19. �नचे दी गई जानकार� को �ानपूव�क पदीय तथा उसके

आधार पर �दए गए ��� के उतर �ग�गय । 

माना  इस �कार है िक 

 or a, b, c सम�तर �ेड़ी म� है ।  

b का मान �ा है ?

A. 

B. 

C. 

D. �नघा�रत नह� िकया जा सकता

Answer: B

f(x) = ax2 + bx + c

f(x) = f( − 1)

−1

0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_CziUbkuPVrDB


वीिडयो उ�र देख�

20. �नचे दी गई जानकार� को �ानपूव�क पदीय तथा उसके

आधार पर �दए गए ��� के उतर �ग�गय । 

माना  इस �कार है िक 

 or a, b, c सम�तर �ेड़ी म� है ।  

 व्  िकस सरेनी म� है ?

A. सम�तर �ेणी

B. गुणो�र �ेणी

C. हरा�क �ेड़ी

f(x) = ax2 + bx + c

f(x) = f( − 1)

f' (a), f' (b) f' (c)

https://dl.doubtnut.com/l/_CziUbkuPVrDB
https://dl.doubtnut.com/l/_qaixDTpvSYR3


D. सम�त�रया-गुणो�र �ेणी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

21. �नचे दी गई जानकार� को �ानपूव�क पदीय तथा उसके

आधार पर �दए गए ��� के उतर �ग�गय । 

माना  इस �कार है िक 

 or a, b, c सम�तर �ेड़ी म� है ।  

 व्  िकस �ेणी म� है

A. केवल AP म�

f(x) = ax2 + bx + c

f(x) = f( − 1)

f' ' (a), f' ' (b) f' ' (c)

https://dl.doubtnut.com/l/_qaixDTpvSYR3
https://dl.doubtnut.com/l/_SZjeC5cjN52x


B. केवल GP म�

C. AP और GP गान� म�

D. ना तो AP म� और न ही तो GP म�

Answer: C

उ�र देख�

22. य�द  और 

एक सम�तर सरेड़ी (AP) के तीन �मागत पद है, तो x का

मान �ा है ?

log10 2, log10(2x − 1) log10(2x + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_SZjeC5cjN52x
https://dl.doubtnut.com/l/_M62hvsHvmxMM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

logs 2

log5 2

log2 5

23. �ेणी  का n पद� तय

योग �ा है?

0.5 + 0.55 + 0.555 + ...

https://dl.doubtnut.com/l/_M62hvsHvmxMM
https://dl.doubtnut.com/l/_WHRn6IJsfmBf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

[n − (1 − )]
5

9

2

9

1

10n

[5 − (1 − )]
1

9

2

9

1

10n

[n = − (1 − )]
1

9

5

9

1

10n

[ − (1 − )]
5

9

1

9

1

10n

24. अन�र गुनाफल  का

मान �ा है ?

6 × 6 × 6 × 6 × ...
1
2

1
2

3
8

1
4

https://dl.doubtnut.com/l/_WHRn6IJsfmBf
https://dl.doubtnut.com/l/_u4Hu8NTXQ6fm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

6

36

218

∞

25. िकसी सम�तर �ेणी का n व� पद  है, तो पहले

105 पद� का योगफल �ा है ?

3 + n

4

https://dl.doubtnut.com/l/_u4Hu8NTXQ6fm
https://dl.doubtnut.com/l/_tCbsfbM52sBO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

270

735

1409

1470

26. य�द p, q, r एक गुणो�र �ेणी म� है और a, b, c िकसी

दसूर� गुणो�र �ेणी म� है, तो ap,bq,cr िकस �ेणी म� है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tCbsfbM52sBO
https://dl.doubtnut.com/l/_vYWEgRCY52SQ


A. सम�तर �ेणी

B. गुणो�र �ेणी

C. हरा�क �ेणी

D. इनम�सेकोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

27. �ेणी  के n पद�

का योगफल �ा है ?

√2 + √8 + √18 + √32 + ...

https://dl.doubtnut.com/l/_vYWEgRCY52SQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8IJRbM59Zub


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

n(2 − 2)

√2

√2n(n + 1)

n(n + 1)

√2
n(n − 1)

2

28.  म� है,  है और

 म� है ।  

�न��ल�खत म� से कोण - सा एक सही है ? x, y, और z

logx y, logz x, logy zGP xyz = 64

x3, y3, z3   AP

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8IJRbM59Zub
https://dl.doubtnut.com/l/_FaromABTxehq


A. केवल AP म� है

B. केवल GP म� है

C. AP तथा GP दोन� म� है

D. न तो AP म� और न ही GP म� है

Answer: C

उ�र देख�

29.  म� है,  है

और  म� है ।  

�न��ल�खत म� से कौन - सा एक सही है ?  और 

logx y, logz x, logy z   GP xyz = 64

x3, y3, z3   AP

xy, yz zx

https://dl.doubtnut.com/l/_FaromABTxehq
https://dl.doubtnut.com/l/_xvhFMAuA8hXw


A. केवल AP म� है

B. केवल GP म� है

C. AP तथा GP दोन� म� है

D. न तो AP म� और न ही GP म� है

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xvhFMAuA8hXw

